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Resumé

Olšany u Prostějova (Bez. Prostějov), „Zlatniska“, 
Parz. Nr. 731/76, 681/3. LBK. Siedlung. Rettungs-
grabung.

ořechov (k. ú ořechov 
u uherského hraDiště, okr. 
uherské hraDiště)
 
Intravilán. LnK Ia . Sídliště. Záchranný výzkum.

V roce 2016 proběhly v intravilánu obce Ořechov 
u Uherského Hradiště dva záchranné archeologické 
výzkumy, při kterých se podařilo objevit a zdoku-
mentovat archeologické situace s doklady osídlení 
kulturou s lineární keramikou. Z geografického hle-
diska se Ořechov nachází asi 18 km od Uherského 
Hradiště, v centrální části Vážanské vrchoviny, která 
utváří jihovýchodní podhůří Chřibů. Centrum obce 
je situováno v údolí ořechovského potoka, který jej 
obloukovitě protéká od severu k jihu. 

První doklady ukazující na osídlení kultury s LnK 
v intravilánu Ořechova byly objeveny na jaře roku 
2016. V souvislosti s přeložkou vedení nízkého napětí 
probíhal v prostoru historické návsi menší záchranný 
archeologický výzkum, při kterém se podařilo zdo-
kumentovat několik stratigrafických situací. Na profi-
lech zkoumaných sond byly determinovány především 
vrstvy novověkého a vrcholně středověkého stáří. Ze 
spodní úrovně sondy I se však podařilo vyzvednout 
také dva keramické fragmenty náležící mladšímu 
stupni kultury s LnK. Sonda I byla situována ve stře-
du pozemní komunikace před domem čp. 125, jež stojí 
naproti místnímu obchodu s potravinami při vyústění 
z ulice Kolářka.

Další, tentokrát rozsáhlejší, doklady neolitického 
osídlení v intravilánu Ořechova se podařilo v sr-
pnu 2016 objevit v souvislosti s rekonstrukcí silni-
ce č. III/4276. Uvedená cesta vychází z centra obce 
v ose severozápad – jihovýchod a poté se za od-
bočkou k místnímu zemědělskému družstvu prudce 
stáčí k severu a pokračuje dále do obce Vážany. Při 
bagrování tělesa vozovky byla před domem čp. 131, 
na kilometráži 780 m, odkryta rozsáhlá terénní de-
prese vyplněná tmavě hnědou kulturní vrstvou (GPS 
souřadnice: 49.027755° N, 17.305732° E, WGS-84). 
Plochu kulturní vrstvy se podařilo prozkoumat pouze 
částečně. Záchranný archeologický výzkum se ome-
zil pouze na exkavaci prostoru, kde bylo souvrství 
zasaženo stavbou vozovky. Kulturní vrstva tak zů-
stala zachována pod přiléhajícím chodníkem, zahra-
dami okolních domů a zatravněným prostranstvím 
podél silnice. Celkově se podařilo zdokumentovat 

úsek o délce 12 m a šířce 10,5 m na straně východ-
ní a 6,5 m na straně západní. Odkrytá plocha byla 
exkavována ve třech sektorech (A – C), které vznikly 
vložením dvou kontrolních profilů. Na základě před-
běžné zjišťovací sondy, která potvrdila výraznou ho-
mogenitu výplně, byla celá situace odebírána po me-
chanických 10 cm mocných vrstvách. Přestože byla 
kulturní vrstva prozkoumána jen částečně, na základě 
pořízených profilů (P1-P7) je zřejmé, že vyplňovala 
původně mísovitou prohlubeň s výrazněji nečleněným 
dnem. Masu kulturní vrstvy tvořila tmavě hnědá jílo-
vitá uloženina (kontext 106), ostrůvkovitě promísená 
drobnými zlomky mazanice, keramiky, úlomky pís-
kovců a uhlíkatými čočkami. Pouze v jihovýchodním 
rohu zkoumané plochy (P1, P7) a na severním profilu 
(P6) se objevila tmavší šedočerná popelovitá ulože-
nina (kontext 105) s výraznějším obsahem drobných 
fragmentů pískovců, které představují patrně zlomky 
deformovaných ručních mlýnků. Výzkumem se po-
dařilo zachytit jediný do podloží zahloubený objekt 
č. 500, jenž spočíval při západním okraji sektoru 
B. Klasifikován může být jako sídlištní jáma takřka 
kruhového půdorysu (210 × 195 cm) s nepravidelně 
tvarovaným profilem. Zatímco východní stěna objektu 
byla konvexně zaoblená, západní část byla profilována 
do mírně hruškovitého tvaru. Dno objektu lze klasi-
fikovat jako členité se dvěma drobnými prohlubněmi 
na východní straně a výraznějším zahloubením v zá-
padní části. Maximální hloubka činila 88 cm. Výplň 
tvořila nehomogenní uloženina světle hnědé barvy 
(kontext 107), která byla obzvláště při stěnách objektu 
promísena s okolním žlutohnědým jílem.

Z výzkumu kulturní vrstvy a jediného zahloube-
ného objektu byla získána kolekce charakteristické 
keramiky, fragmenty mazanice, z nichž některé nesou 
otisky z prutů pletené konstrukce, poškozený kopyto-
vitý klín a také zlomky ručních mlýnků z lokálních 
pískovců. Z pohledu relativní chronologie může být 
poloha II datována do nejstarší fáze Ia kultury s LnK 
a řadí se tak k důležitým lokalitám v rámci středního 
Pomoraví, jejichž výzkumem můžeme osvětlit proces 
neolitizace jihovýchodní Moravy.

Jaroslav Bartík, Tomáš Chrástek

Resumé

Ořechov (Ořechov u Uherského Hradiště Cadastre, 
Uherské Hradiště District), urban area. LBK. Settle-
ment. Rescue excavation.

ostrožská nová ves (okr. 
uherské hraDiště)
„Prostřední“, „Nadlání“, „Koruny“. LnK, MMK. 
Sídliště. Záchranný výzkum.




